

# 中国科协八大胜利召开，为科普工作指明方向

2011年5月30日，中国科学技术协会第八次全国代表大会历时四天的时间，圆满完成了各项预定议程，在北京人民大会堂胜利闭幕。

四天的会议精彩纷呈，给人留下无尽的回味。中国科协八大充分肯定和总结了七大以来所取得的成绩，同时，对广大科技工作者和科协工作者提出了新要求和期望。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在开幕式上代表党中央作了题为《科技工作者要为加快建设创新型国家多作贡献》的祝词。习近平对新形势下科协组织围绕党和国家工作大局更好地履行工作职能，提出四条要求，其中第二条专门针对科普工作。他说：“科协组织要继续致力于促进科学技术普及和推广，更好地为提高全民科学素质服务。要继续履行好全民科学素质行动纲要实施工作办公室职责，围绕为实现全面建设小康社会奋斗目标奠定坚实科技和人力资源基础，花大力气抓好普及科学技术、提高全民科学素质工作。要按照政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐的要求，广泛深入开展群众性、基础性、社会性科普活动，推动形成社会化科普工作格局，不断加大科技知识在全社会传播速度和覆盖广度。”

5月28日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝应邀为全体代表作了关于科技发展问题的报告。他指出，要大力加强科学普及工作，传播科学思想，弘扬科学精神，努力提高全民族科学素质。他强调科学精神的重要性，认为解放思想、实事求是、崇尚理性、勇于探索、追求真理是科学技术与生俱来的禀性，也是科学精神的实质。科技不仅是知识和技能，更是一种文化、一种精神。一个具有科学精神的民族，才是真正有生机、有希望的民族。

全国人大常委会副委员长、中国科协第七届全委会主席韩启德在开幕式上作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜，团结带领广大科技工作者，为建设创新型国家，夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的工作报告。韩启德客观评价了中国科协过去五年的科普工作，他指出，五年来，中国科协推动发布、深入实施《全民科学素质行动纲要（2006—2010—2020年）》，推动形成了社会化科普工作格局。他强调，今后要“把推动科普资源共建共享作为服务提高全民科学素质的关键，在广泛普及科学技术方面更加务实高效。以全民科学素质工作纳入国家‘十二五’规划为契机……以主题科普活动为载体……以实施‘社区科普益民计划’为抓手……以科普基础设施建设为平台……以整合社会科普资源为重点……”，全面推进中国科协的科普工作。

中国科协八大勾画了科普工作的新蓝图，指明了科普工作的航向。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛为总书记的党中央周围，在中国科协八大精神的鼓舞下，奋发图强，扎实工作，为提高全民族的科学文化素质作出新的更大的贡献！

（本刊编辑部）



开幕式现场（新华社记者张铎 摄）  
(来源：中国科协网)



闭幕式现场（宋雷 摄）  
(来源：中国科协网)



地方科协代表团  
(来源：中国科协网)